

從教師工作權論教師申訴制度

吳瓊如

國立高雄師範大學教育研究所碩士班研究生

申訴制度乃是一般人民因行政機關之作爲或不作爲，使權益受損，向國家申訴請求補助的方法，是民主社會中維護基本人權不可或缺的行政救濟。在校園民主意識日益高漲的趨勢下，教育行政機關基於減少行政衝突，使教師權益糾紛能循法定程序依法處理的理念，來建立教師申訴評議制度。故本文從教師的工作權出發，論述教師的申訴制度，期望教育部訂定出合理的申訴組織及評議準則，使教師的工作權得到應有之保障，更可供教育行政機關做爲興革意見之用。

壹、教師工作權之探討

一、教師工作權的來源

從人權的觀點來，人權是人類與生俱來的，包括了生存權、工作權、財產權、自由權、平等權等，教師是人，無庸待言的，享有一切人類的基本權利，與一般國民或公民相同。從契約的觀點來看，教師受僱於學校，當教師接受學校法定負責人的聘書時，便表示同意聘約之規定，完成契約關係。學校爲了達到教育目標，聘請教師來完成，便必須賦予教師相當的權利。若從專業的觀點來看，一九六六年聯合國教科文組織（UNESCO）在其「關於教師地位之建議」第六條明示「教學應被視爲一項專業，它是一種公共服務的型態，需要教師的專門知識和特殊才能，並須要一段長久持續性的努力研究，才能獲得維持。」今日，教師是一種專業，已較能得到一般人的贊同。專業便能產生權利，教師的權利便是來源於教學是一種專業。

二、教師工作權未獲充分保障之原因

教師法律地位不明確，不同的解釋及不同的法律條文對教師身份的認定也不同，當教師權益發生糾紛時，常會令教師投訴無門，無法得到應有的保障。在另一方面，因爲公立學校教師與學校關係仍未確定，教師工作權便無法獲得充份保障。例如，行政法院主張公立學校教師與學校間的關係屬私法契約；最高法院則主張公立學校教師之聘用契約乃公法契約。在此權利義務關係難能充分界明之前提下，教師申訴制度之基礎，不無陷落「道德說服」、「權威影響」之虞。

三、教師工作權的法理分析

隨著民主法治理念的進步，政府對於社會各階層的工作權都逐漸以具體法規程序來維護，例如，勞工有勞動基準法，公務員有公務員任用法及其他相關法律，保障其不會隨便被免職，可是教師卻沒有，這源於我國教師的身分特殊，究竟是公務員或受聘人，至今仍是個謎團。此種情況，若於發生教師工作權益糾紛時，將會影響到教師工作權益的保障。換句話說，教師法定身分的確立，教師與學校關係為何？兩者為教師工作保障的主要命題，以下分析這二項命題，以明白教師工作權的法理基礎。

(一) 教師的法定身份：從下圖可知，就「公務人員任用法」、「公務人員退休法」、「撫卹法」、「俸給法」、「考績法」、「懲戒法」、「服務法」等法條文內容檢視，教師非屬公務員；惟就「公務人員保險法」、「國家賠償法」、「刑法」所稱之公務員，教師便適用前述三法。

教師法定身分	法律規定	條文內容	說明
是公務員說	公務人員保險法	第二條：「本法所稱公務員，為法定編制內之有給人員。」	教師是法定編制內之有給人員。
	公務員保險法施行細則	第六條第五項：「本保險之要保機關，包括公立學校及教育文化機關。」	教師保險同公務員保險各項規定。
	刑法	第十條第二項：「稱公務員者，謂依法令從事於公務之人員。」	教師依國家法令從事教育工作。
	國家賠償法	第二條第一項：「本法所稱公務員者，謂依法令從事公務之人員。」	理由同上。
非公務員說	公務人員任用法	第五條：「公務人員依官等及職等任用之。」 第卅三條：「技術人員、教育人員、交通事業人員及公營事業人員之任用，均另以法律規定之。」	教師無官等及職等，其任用是教育人員任用條例及施行細則來任用。
	公務人員退休法	第二條：「本法所稱之公務人員係指依公務人員任用法律任用之現職人員。」	教師非依公務人員任用法之適用對象，其退休是按學校教職員退休條例及施行細則來辦理退休。
	公務人員退休法施行細則	第二條：「本法第二條所稱公務人員任用法律，指銓敘部所據以審定資格或登記者，皆屬之。」	
	公務人員撫卹法	第二條：「依本法撫卹之公務	理由同上。其撫卹是

		人員，以現職銜敘機關審定資格登記有案者為限。」	按學校教職員撫卹條例及施行細則來辦理撫卹。
	公務人員俸給法	第十九條：「教育人員及公營事業人員之俸給，均另以法律定之。」	
	公務人員考績法	第廿三條：「教育人員及公營事業人員之考績，均另以法律規定之。」	教師考績是按公立學校教職員成績考核來辦理。
	公務人員服務法	第廿四條：「受有俸給之文武職公務員及其他公營事業機關服務人員均適用之。」	依司法院解字第二九八六號解釋，僅認定委任之職員為公務員，至於聘任之中學教師及派任之小學教師不能屬之。

（二）教師與學校的關係：

1. 特別權利關係：傳統中對於我國教師與學校的關係大多認定為特別權利關係。如此一來，公立學校教師與學校的關係並非契約的，而是由學校行使強而有力之公權力的權利關係。在合理的界限內，學校當局便享有向教師下達各種特別限制措施之權力，教師便不得提起訴願或訴訟以求救濟。

2. 契約關係：分為私法契約和公法契約二種關係。目前我國公私立中學教師探聘任制，私立學校教師聘任屬私法契約，但公立學校教師之聘任究為公法或私法契約則有爭論。私法契約之爭訟循民事訴訟途徑；而公法契約的爭訟屬於行政法院管轄之，契約有爭執時僅得以訴願或行政訴訟為之。

貳、我國教師申訴制度

一、規劃教師申訴制度的緣起

國人向來將教師塑造成超乎凡人之聖人，致教師權益受損時忍氣吞聲，為求「師道尊嚴」；在另一方面，當教師有勇氣為所受的權益之損失求救濟時，常因其特殊的法律定位而致權益無法受到合理保障，例如，雖然我國憲法規定，「人民有請願、訴願及訴訟之權利」（第十二條）；訴訟法亦規定，「人民對於中央或地方機關之行政處分，認為違法或不當致損害其權利或利益時，得依本法提起訴願、再訴願」，但教師因被行政法院認為其與國家的關係是「特別權利關係」，因而不能提起訴願或行政訴訟請求救濟。若其發生「停聘」或「中止續聘」之糾紛時，行政部門或行政法院，則又本諸「私法契約關係」的觀念，會向普通法院藉民事訴訟，請求救濟，此等判例不勝枚舉。教師法律定位雖能明確，則其工作權益便難以獲得保障，規劃建立教師申訴管道，便成為當前教育行政主管機關修訂教育法令的重點工作。

二、教師申訴評議委員會的組織

教育部於八十年二月八日以台（80）參字第○七○○四號函訂定發布「教師申訴評議委員會暫行設置要點」，依此規定設置教師申訴評議委員會（簡稱申評會），其組織分配如下：

（一）申評會層級：專科以上學校為學校及中央兩級；高級中等以下學校分縣（市）、省（市）及中央三級。

（二）申評會成員：含該區教師自治組織或分會代表、教育學者、未兼行政教師不得少於總額的三分之二。

三、教師申訴評議委員會的運作

教師對主管教育行政機關或學校有關其個人之措施，認為違法或不當，致損其權益者，得向各級教師申訴評議委員會申訴。

（一）教師申訴之程序分申訴及再申訴二級，教師不服申訴決定者得提起再申訴。學校及主管教育行政機關不服申訴決定者亦同。

（二）申訴案件經評議確定者，主管教育行政機關應確實執行，而評議書應同時寄達當事人、主管機關及該地區教師自治組織。

（三）教師不願申訴或不服申訴、再申訴者，得按其性質提起依訴願法或行政訴訟或其他保障法律等有關規定，請求救濟。

四、現行教師申訴制度之檢討

依照教師法第三十一條的規定，教師申評會是編制外的團體，因為其委員除外界之法律學者與社會人士之外，尚有該地區教師自治組織或分會代表、行政官員及教育學者，而教師法的五條條文中，也找不到任何有拘束力與強制力的規定。在審理的方式上，因為申評會的審理採書面評議，會議不公開舉行，惟得通知申訴人、對造及關係人到會說明，不准兩造辯論，所以，申評會的審理方式缺乏評議公信力。

再者，教師法中「申訴與訴訟」條文內容也過於簡單，條文中只粗略提了要組織各級申訴評議委員會，並規範其成員的大致資格，但是卻把教師申訴評議委員會的組織及評議準則的訂定，規定為「由教育部定之」這一句話來處理。教育部所訂定的相關規定，如果層級太低，或者制定過程不週延，將來還是會引起諸多爭議，無法確立教師申訴評議委員會的公信力。

在另一方面，因為，申訴制度與訴訟無法互補，致使申訴的功能大減。早期的看法，認為訴訟的主體是一般人民，非公務員與教師，民國七十三年以後，大法官會議前後四次變更解釋許可（釋字第一八七號、第二〇一號、第二六〇號、第三一二號）。因此，侵害教師權益的行政處分，教師可以同時擁有行政訴訟權以及申訴權。但是事實上，一提起申訴後，必然延誤提起行政訴訟的法定時間（卅日），因此原來為更一步保護教師權益的申訴制度，如此一來，反而違背了當初設立此制度的美意。

參、結論與建議

綜合以上探討了教師工作權的來源、法源分析及我國現行申訴制度之緣起、組織，得以下建議：

一、確定教師「法定身分」，以利教師申訴制度，不致淪為道德或權威的評決。

二、依「教師法」為基準，規劃一套屬於教育人員的人事法規，使教師的「俸給」、「考績」、「服務」、「任用」、「保險」、「退休」、「撫卹」等條例與公務員分途並進，方能保障教師應有權益。

三、訂定一教師申訴條例，把組織、進行程序、拘束力和執行力規定進去，使賦予申訴制度法律效力。

四、改進申訴會審理制度，並寬籌經費、充裕人力，慎選具有法學素養之客觀人士參與，以昭評議之公信力。

五、行政處分要申訴，一定要顧到訴願法、行政訴訟法的時限規定，准許在教師評議會還未評議確定前，還保留有訴願的權利。

六、全盤檢討「教師申訴評議委員會暫行設置要點」的意義和內容，使教師申訴制度在未來運作更健全。

社會重心

胡適

我們中國這六七十年的歷史所以一事無成，一切工作都成虛擲，都不能有永久性者，依我看來，都只因為我們把六七十年的光陰拋擲在尋求建立一個社會重心而終不可得。帝制時代的重心應該在帝室，而那時的滿清皇族已到了一個很墮落的末路，經過太平天國的大亂，一切弱點都暴露出來，早已失去政治重心的資格了。所謂『中興』將相，如曾國藩、李鴻章諸人，在十九世紀的後期，儼然成為一個新的重心。可惜他們不敢進一步推倒滿清建立一個漢新國家；他們所依附的政治重心一天一天的崩潰，他們所建立的一點事業也就跟著他那崩潰的重心一齊消滅了。戊戌的維新領袖也曾轟動一時，幾乎有造成新重心的形勢，但不久也就消散了。辛亥以後民黨的領袖幾乎成為社會新重心了，但舊勢力不久捲土重來，而革命日子太淺，革命的領袖還不能得著全國的信仰，所以這個新重心不久也崩潰了。在革命領袖之中，孫中山先生最後死，奮鬥的日子最久，資望也最深，所以民十三以後，他改造的中國國民黨成為一個簇新的社會重心，民十五六年之間，全國多數人心的傾向中國國民黨，真是六七十年來所沒有的新氣象。不幸這個新重心因為缺乏活的領袖，缺乏遠大的政治眼光與計劃，能唱高調而不能做實事，能破壞而不能建設，能箝制人民而不能收拾人心，這四五年來，又漸漸失去做社會重心的資格了。六七十年的歷史演變，僅僅得這一個可以勉強作社會重心的大結合，而終於不能保持其已得的重心資格，這是我們從歷史上觀察的人所最惋惜的。

這六七十年追求一個社會政治重心而終不可得的一段歷史，我認為最值得我們的嚴重考慮。我以為中國的民族自救運動的失敗，這是一個最主要的原因。我的朋友翁文灝先生說的好：『進步是歷次的工作相繼續相積累而成的，尤其是重大的建設事業，非逐步前進不會成功。』日本與中國的維新事業的成敗不同，只是因為日本不曾失掉重心，故六七十年的工作是相繼續的，相積累的，一點一滴的努力都積聚在一個有重心的政治組織之上。而我們始終沒有重心，無論什麼工作，做到了一點成績，政局完全變了，機關改組了或取消了，領袖換了人了，一切都被推翻，都得從頭做起；沒有一項事業有長期計劃的可能，沒有一個計劃有繼續推行的把握，沒有一件工作有長期持續的機會，沒有一種制度有依據過去經驗積漸改善的幸運。